

他们让孩子看到“最美的风景”

7月份出境游文明使者揭晓,以身作则感染团友

啥是文明出境游?每个人都有每个人的理解。在本报与山东省旅游行业协会、嘉华旅游、银座旅游、好运游一起举办的出境游文明使者评选中,每一个文明使者也用行动实践着对文明的理解。近日,7月份出境游文明使者揭晓,这些文明使者中有的为了保护生态,外出旅游从不用一次性物品,带孩子一道进行一场生态之旅;有的全程给老人当起“护工”……旅途中不但有美丽的自然风光,也有“文明”这道最美的风景。

本报记者 尹明亮
实习生 马艺轩

妈妈言传身教,孩子当起文明监督员

跟随好运游从巴厘岛归来不久,当得知自己被评为了出境游文明使者时,鲍慧萍有些意外,她不知道,前段时间带着9岁的孩子出境旅游,鲍慧萍一路上对孩子的教育让同行的领队和游客颇为佩服。“养成文明的好习惯,就该让孩子从自己的一言一行做起。”鲍慧萍说,在巴厘岛旅游期间,一次吃午饭的时间,当大家在酒店门口走下大巴时,都被一棵奇怪的植物所吸引,一打听才知道是菠萝蜜树,当很多人都在跟树合影时,不和谐的一幕发生了。“有两个小伙子,就要爬上石头伸手去够菠萝蜜。”这时鲍慧萍悄悄告诉孩子,让孩子去提醒一下两个小伙子。“叔叔,不要摘它们了,大家都觉得它很好看,摘了就没法拍照片了。”小孩子的一句话让两个小伙子有些不好意思,笑一笑离开了。“当时只是觉得,大人去制止,会让人觉得尴尬,小孩子提醒一下,对孩子自己来说也是一个接受教育的机会。”鲍慧萍告诉记者,让孩子从小养成文明的习惯,比什么样的监督都更重要。

与鲍慧萍一样,济南市民郑秀丽前不久带着10岁的孩子跟随银座旅游一起去台湾,一路上也是对孩子进行着言传身教。住酒店尽量不用一次性物品,在景区不做任何有损环境和生态的事,一趟8天的旅行,用郑秀丽的话说,就是一趟生态之旅。“洗发水、拖鞋、肥皂、牙刷等我们都是自己带的,酒店里的一次性用品也不用也不拿,最主要的目的就是避免浪费。”郑秀丽介绍,途中一个景区里的海边浅滩可以喂鱼,她也都是让孩子买现场卖的海藻馒头,“一是避免对鱼儿造成伤害,另一方面也避免对海水造成污染。”郑秀丽说,带着孩子一路旅行,不仅是让孩子欣赏风景,更重要的是给孩子一个提升自己品性的机会。



吃完自助,盘子里一粒米都不剩

在本期的文明使者评选中,有几位老人让人印象深刻。“年纪大了,更应该成为文明旅游的榜样。”已经69岁的李玉鸿前不久跟随银座旅游去了一趟台湾,一路上,他都在努力给年轻人当榜样。在台北101大厦,排队的人很多,但他都礼让为先,安安静静排队。在广场上,

当大家拍照时,往往忽视了广场边缘的黄线,走到了马路上,李玉鸿老人也一个个地提醒着拍照的人们。“不管年纪大小,在外都应相互礼让,这是基本的修养。”李玉鸿说,即使在景区拍照,他也是快速地拍两张就让出地方来再让别人拍,“美景是大家的,大家一起看才会有乐趣。”

对46岁的济南市民谢维明来说,前不久跟着嘉华旅游去了一趟泰国,也有着同样的

感受,“咱年纪长一点,就要以身作则。”和老伴一起,吃饭吃得干干净净,游览景点也是安安静静的。“但是途中总有一些不文明的团友让人觉得汗颜。”老谢介绍,有一些带着孩子的家长,吃自助时,取一大盘,却只吃几筷子。“初到泰国的第二天中午吃自助有几个年轻人就是这样的。”在谢维明看来,一些国人不注意自己形象的事情并不止一件,当他们登上东方公主号邮轮时,一个来自国内的

男士的举动就让他觉得很失身份。“仗着喝了点酒,在人妖身上摸来摸去,缺乏对人家最起码的尊重。”相反,老谢对同团的另一对老夫妇甚是敬佩,“虽然都已70多岁,但两人衣着得体,言行举止都十分得体,最难得是每次吃完饭,盘子里干干净净,一粒米都不剩。“一个人的修养也是需要沉淀的,只有从一点一滴做起,文明守己,也就自然而然能赢得别人的尊重了。”老谢说。

韩国旅游,小伙成了“跑腿的”

不久前,和朋友一起去韩国旅游,济南小伙张斌一路忙得不轻快。赏景购物之余,帮助别人看孩子,帮老人拎东西,小伙成了专门为大家跑腿的。在旅行团里,一位老人,两个小孩还有孩子妈妈一家同行,只是大人、小孩用的大包小包,宝宝车,让两个大人手足无措。于是,从下飞机开始,张斌就一路帮着这一家人提着行李。“带着孩子出门太不方便,孩子用的东西多,两个人根本照顾不过来。”张斌说。这个壮壮的小伙一路热心肠,也感动着团里很多人,在免税店,一个小男孩吵着让累得走不动的妈妈带他去天台玩,也是张斌出手帮了忙。

“团里很多老人孩子,有很多是第一次出国,很多事他们弄不明白,但咱一伸手,就是很简单的事,添不了什么麻烦,大家也都玩得舒心。”张斌说,初住酒店时,好几个团友没带插座转换器,最终也是他主动去酒店前台给大家借了来。出门旅行,帮一帮身边的人,刚刚初中毕业的济南姑娘井彦青前段时间跟随银座旅游去日本旅游,就成了一位青岛老人的得力助手。“老人有风湿,刚到日本第二天就开始疼,不敢走路,我觉得老人也特别和善,所以就一路帮着照顾着。”在路上扶着老人,每次在餐厅吃饭,她都帮老人取水拿东西,一路上,井彦青俨然成了老人的小护工。“其实也没什么,就是觉得和老人说话也挺投缘,一路上一起玩,她不方便就帮帮她。”井彦青说。

真“鲸”了,大海巨子重装亮相

经过2个月的精心设计改造,青岛水族馆、青岛海底世界景区新鲸馆重新对外开放。许多分散储藏在本库房里的“大鱼”在新馆内“相遇”,静静期待着与游客“重聚”。

新鲸馆是国内唯一一座以全面展示鲸类为主题的展馆,这些“大鱼”也只是在影视资料里能看到,而在海洋馆里是难得一见。新鲸馆通过展示标本实物和图文资料,还通过超大显示屏持续播放鲸类影音

资料,声像并茂地向游人展示鲸家族的全貌。

鲸是一类起源于陆地祖先的水生海洋哺乳动物,因其外形很像鱼,所以俗称鲸鱼。虽然生活在水里,但它们不属于鱼类,因为它们用肺呼吸,必须时常浮到水面呼吸。鲸家族分为齿鲸和须鲸两大类。齿鲸包括一角鲸、白鲸、抹香鲸、虎鲸,所有的海豚和鼠豚等。须鲸包括大多数的巨型鲸鱼,例如蓝鲸、须鲸、露脊鲸、灰鲸等。

新鲸馆里拥有最具特色的展品,涵盖了全国唯一的一角鲸、镇馆之宝——抹香鲸、海上霸王——虎鲸等,独特稀有。

保护鲸鱼,人人有责。为了保护拯救鲸类,让人们了解它们爱护它们,景区专门改造了旧馆,使其成为国内唯一一家以鲸鱼为展示主题的展馆,更专业更直观地向游客介绍鲸鱼,期望在保护拯救鲸鱼上大家共同努力。

(杜家)

